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ВИПРОМІНЮВАННЯ ПІД ЧАС РОБОТИ З ПК

Робота присвячена захисту робітників комп’ютерних та інформаційних технологій від електромагнітного випромінювання, а також раціональному розміщенню робочих місць у приміщенні з персональними комп’ютерами. Ця робота може використовуватися і як навчальна в учбовому процесі університетів на факультетах користувачів комп’ютерних та інформаційних технологій.
Work is devoted to defence of working of computer and informative technologies from the electromagnetic radiation, and also rational placing of workplaces in the apartment with the personal computers. This work can be used and as educational in the educational process of universities on the faculties of users of computer and informative technologies.

Вступ. Особливості промислового виробництва в ХХІ столітті полягають в збільшенні швидкостей і потужностей виробничих процесів, їх комплексній механізації і автоматизації, дистанційному управлінні. Застосування ЕОМ, АСУВ, економіко-математичних методів в управлінні - швидко змінили характер трудових процесів і роль в них людини.

В автоматизованому виробництві домінуючою стає функція управління і контролю за допомогою ЕОМ. Важливого значення набуває організаційно - плануюча трудова функція, тоді як робоча або технологічна функція більшою мірою передається машинам. Відбулися об’єктивні зміни і в професійній структурі праці. Це пов’язане з тим, що центральне місце в сучасному виробництві належить «людині-оператору». 
Відповідність трудової діяльності властивостям і можливостям людини є обов’язковою вимогою для забезпечення безпеки праці, здоров’я працюючих та високої продуктивності їх праці.
В сучасному світі і в повсякденному житті, і в процесі трудової діяльності на людину негативно діє безліч  різноманітних чинників, які впливають на його здоров'я. В наш час виникає необхідність перебудови поглядів працівників стосовно власного здоров'я, особливо у молодого покоління. 

Досить важливо майбутньому фахівцю бути інформованим щодо умов праці, які впливають на його здоров’я і працездатність.
Актуальність. У зв'язку з цим на кафедрі «Охорона праці» Харківського Національного Університету Радіоелектроніки щорічно розробляються і  упроваджуються в практику нові комп'ютерні моделюючі програми, які дають можливість наочно розглядати вплив різних чинників на людину і навколишнє середовище, знайомлять з методами і засобами захисту від їх негативної дії і профілактичними оздоровчими заходами. 

Однією з проблем  залишається пошук засобів захисту людини від електромагнітного забруднення. Важливе значення ця проблема набула у зв'язку з інтенсивним розвитком електронних систем управління, використанням комп’ютерів і телевізійних систем. Сьогодні у всьому світі комп’ютери займають важливе місце в роботі, житті та відпочинку людей. Без них вже неможливо уявити сучасний світ. ЄОМ є джерелом електромагнітного випромінювання (ЕМВ). Вплив електромагнітних випромінювань техногенного походження в даний час відбувається лавиноподібно у зв'язку з широким розповсюдженням як виробничих, так і побутових генераторів електромагнітного випромінювання. Ці електромагнітні дії, наряду і у взаємодії з геомагнітними змінами ("магнітні бурі") відіграють велику роль в появі відхилень гомеостатичних реакцій організму людини, що призводить до загострення хронічних захворювань, погіршення психоемоційного стану, зниження працездатності і т.д. При цьому особливо небезпечними ЕМВ можуть бути для дітей, вагітних (з погляду впливу на ембріон), людей із захворюваннями центральної нервової, гормональної, серцево-судинної системи, алергіків, людей з ослабленим імунітетом. Також слід зазначити, що біологічний ефект ЕМВ в умовах тривалої багаторічної дії накопичується, в наслідок чого можуть розвинутися дегенеративні процеси центральної нервової системи, рак крові (лейкоз), пухлини мозку, гормональні захворювання як у самого працюючого, так і у його нащадків. Але, як правило, цей ефект зменшується і зникає при припиненні дії ЕМВ та поліпшенні  умов праці.  
Дослідження вчених за останні 20 років показали, що електромагнітні поля, створені технічними системами, навіть у сотні разів слабші природного поля Землі, можуть бути небезпечними для здоров’я людини. 
Електромагнітні поля негативно впливають на організм людини, яка безпосередньо працює з джерелом випромінювання. Ефект біологічної дії залежить від кількості поглиненої енергії, частоти і геометричних розмірів поглинаючого об'єкту, тобто ступінь впливу електромагнітних випромінювань залежить від діапазону частот, тривалості, характеру та режиму випромінювання, розмірів тіла людини та індивідуальних особливостей організму.

Тривалий та інтенсивний вплив ЕМВ призводить до стійких порушень та захворювань.

Одним з методів захисту від впливу ЕМВ є захист відстанню.

Основна частина. На застосуванні цього методу заснована розробка комп’ютерної програми «Захист працюючих від ЕМВ при роботі з ПК». При проходженні програми треба правильно розмістити робочі місця з ПК в заданому приміщенні з урахуванням всіх ергономічних вимог.  
Необхідність в цій розробці виникла тому, що не завжди керівники підприємств, різних фірм знайомі з ергономічними вимогами щодо розміщення робочих місць у приміщеннях з ПК, а також з нормативними документами стосовно цього питання. 
Програму доцільно використовувати після освоєння теоретичного матеріалу щодо ергономічних вимог до розташування робочих місць з ПК. 
В головному вікні представлений план кімнати з варіантами її розмірів та розташованими вікнами і дверима, і варіанти розмірів робочих місць. Пункт  меню «Допомога» доступний на  будь-якому етапі виконання роботи. В цьому пункті зібрана вся необхідна нормативно-правова інформація. Користувач може ознайомитись з нормативними документами в яких відбиваються ергономічні вимоги і вимоги стосовно роботи з обладнанням, яке є джерелом електромагнітного випромінювання.  

Перед тим, як почати роботу з розміщення робочих місць у приміщенні необхідно пройти обов'язкове тестування. Тест включає питання за вивченим  теоретичним матеріалом. Після його успішного завершення, програма дає можливість приступити до розміщення  робочих місць. Щоб найбільш раціонально розмістити робочі місця та максимально використати площу приміщення застосовується масштабна лінійка. В залежності від розташованих поряд об’єктів (стіна, інші  робочі місця, вікно, двері) необхідно дотримуватись відстаней, що вимагають норми від одного рорбочого місця до іншіх робочих місць.

В програмі використовується велике розмаїття варіантів розмірів і конструкцій робочого столу. Це дає можливість максимально використати площу виробничого приміщення, а також заощадити кошти, тому що відразу можна придбати потрібні робочі столи, які відповідають всім естетичним та ергономічним вимогам. 
Методика оцінювання. Після розташування робочих місць відбувається перевірка відстаней від найближчиж об’єктів з чотирьох сторін. 
Після завершення роботи програма оцінює правильність розташування робочих місць, порівнюючи всі фактичні результати з нормативними. Якщо встановлена відстань менш за нормативну, то бали не нараховуються, а якщо дорівнює або більше – то розташування вважається правильним і нараховуються додаткові бали. За кожний правильно розташований об’єкт нараховується відповідна кількість балів, які залежать від розташування максимальної кількості робочих місць. Максимальна кількість балів – 100.   Оцінка буде не задовільною, якщо робота була виконана не правильно.
Після цього автоматично генерується звіт у форматі *.html, в якому відображена мета роботи, оцінка тестування, малюнок з розміщенням робочих місць. Приклад розташування робочих місць наведено на рис.  Це дуже зручно і корисно, особливо для працюючих, тому що відразу видно що треба зробити для покращення умов праці. 
Висновки. Ця програма може використовуватись як тренінг для керівників і спеціалістів з охорони праці користувачів комп’ютерними та інформаційними технологіями, і на курсах підвищення кваліфікації з охорони праці та безпеки життєдіяльності людини. Тренінг можна проводити як безпосередньо у групах, так і дистанційно, що в наш час є досить актуальним питанням особливо для тих, хто бажає підвищити свою кваліфікацію заочно. Також її можна використовувати у якості допомоги для вирішення питань ергономіки щодо розміщення робочих місць у приміщеннях з ПК. Ця робота може використовуватися і як навчальна в учбовому процесі університетів на факультетах користувачів КІТ.
Практична значимість цієї роботи заключається в тому, що її можна використовувати для вирішення економічних питань щодо закупівлі офісної меблі. Це дуже зручно і важливо з точки зору  розміщення максимальної кількості робочих місць  у приміщенні з урахуванням необхідної площі і об’єму на одне робоче місце, а також при покупці не тільки красивої, але і зручної меблі, яка відповідає всім ергономічним вимогам. Завдяки цьому керівник підприємства має можливість забезпечити робітникам зручні умови праці, підвищити їх працездатність та зберегти здоров’я.
Технічна реалізація: моделююча комп'ютерна програма реалізована на мові C++  в середовищі Visual Studio .NET. Особливістю реалізації є застосування OpenGL, який є «незалежним від пристроїв» або мобільним. OpenGL пропонує зручний набір функцій для 2D-графики і обробки зображень.
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Рис. Приклад розташування робочих місць
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